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THÔNG BÁO

Tình hình tai nạn lao động năm 2016


Thực hiện quy định tại Khoản 3, Điều 4 của Thông tư số 08/2016/TT-BLĐTBXH ngày 15/05/2016 của Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội về hướng dẫn việc thu thập, lưu trữ, tổng hợp, cung cấp, công bố, đánh giá về tình hình tai nạn lao động và sự cố kỹ thuật gây mất an toàn, vệ sinh lao động nghiêm trọng, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội tỉnh Quảng Bình thông báo tình hình tai nạn lao động năm 2016, như sau:

 1. Tình hình tai nạn lao động

Theo số liệu báo cáo của các doanh nghiệp đóng trên địa bàn, năm 2016 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình xảy ra 71 vụ tai nạn lao động làm 76 người bị nạn, cụ thể:

- Tai nạn lao động chết người: 09 vụ làm chết 09 người, trong đó:

+ 06 vụ tai nạn giao thông, trong đó có 01 vụ tai nạn giao thông làm 01 người chết và 05 người bị thương.

+ 03 vụ tai nạn trong sản xuất làm chết 03 người.

- Tai nạn lao động nặng: 40 vụ làm 45 người bị nạn.

- Tai nạn lao động nhẹ: 22 vụ làm 22 người bị nạn.

So với năm 2015, tổng số vụ tai nạn lao động tăng 11 vụ; tổng số nạn nhân tăng 14 người; số vụ tai nạn lao động chết người giảm 03 vụ; số người chết giảm 03 người.

2. Kết quả điều tra, xử lý

Đoàn điều tra tai nạn lao động tỉnh đã điều tra, xử lý, kết luận 06 vụ theo đúng quy định, còn 01 vụ không điều tra do tai nạn xảy ra trên địa bàn tỉnh khác và 02 vụ chưa điều tra vì đang chờ kết luận của cơ quan cảnh sát điều tra.

3. Nguyên nhân của các vụ tai nạn 

Các vụ tai nạn xảy ra trên địa bàn tỉnh trong năm 2016 chủ yếu là các vụ tai nạn giao thông, nguyên nhân chủ yếu là các yếu tố rủi ro, bất ngờ, bất khả kháng và do người lao động không làm chủ tốc độ, thiếu chú ý quan sát khi tham gia giao thông.

Đối với các vụ tai nạn trong quá trình sản xuất, nguyên nhân là do người lao động còn chủ quan, vi phạm nội quy, quy trình an toàn lao động trong quá trình sản xuất, người sử dụng lao động chưa tổ chức huấn luyện an toàn vệ sinh lao động cho người lao động.

4. Một số giải pháp phòng ngừa tai nạn lao động trong thời gian tới

- Tăng cường sự quan tâm chỉ đạo của các cấp, các ngành về công tác an toàn vệ sinh lao động nhằm tạo sự chuyển biến tích cực, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về an toàn vệ sinh lao động của người lao động và người sử dụng lao động, giảm thiểu tối đa tình hình tai nạn lao động xảy ra, đặc biệt là các lĩnh vực sản xuất có tiềm ẩn những yếu tố nguy hiểm, nguy cơ mất an toàn, dễ xảy ra tai nạn chết người.

- Tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến tới tận doanh nghiệp các quy định của Luật An toàn, vệ sinh lao động và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật.

- Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra nhằm phát hiện các sai phạm để kịp thời chấn chỉnh.

- Các Sở, ban, ngành phối hợp chặt chẽ trong việc thực hiện công tác quản lý về an toàn vệ sinh lao động.
- Các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh:Tăng cường công tác tự kiểm tra, rà soát, đánh giá các nguy cơ, các yếu tố nguy hiểm, có hại trong sản xuất để xây dựng các phương án phòng ngừa, diễn tập có hiệu quả; tổ chức huấn luyện an toàn, vệ sinh lao động cho người lao động theo đúng quy định, chú trọng đến chất lượng công tác huấn luyện, tăng cường kỹ năng thực hành các biện pháp đảm bảo an toàn lao động.
Nơi nhận:                                                                               GIÁM ĐỐC

- Cục An toàn lao động;
- Thanh tra Bộ Lao động-TB&XH;

- Lưu: VT-TTr
(Đã ký)

                                                                                            Nguyễn Trường Sơn
