             UBND TỈNH QUẢNG BÌNH            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
            SỞ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                VÀ XÃ HỘI


    Số:   160 /SLĐTBXH -TTr                   Quảng Bình, ngày  02 tháng  02 năm 2018
      V/v tăng cường công tác an toàn, vệ sinh lao động

          trong lĩnh vực thi công xây dựng công trình

         Kính gửi:

                        - Các sở: Xây dựng; Công thương; Giao thông-Vận tải; Nông                 nghiệp và Phát triển nông thôn;

                        - Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh;

              - Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và       công nghiệp tỉnh;



   - UBND các huyện, thị xã, thành phố;

                        - Các doanh nghiệp thi công xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh.

Thời gian qua, việc triển khai thi công các công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh mặc dù chưa xảy ra tai nạn chết người, sự cố nghiêm trọng về an toàn lao động tại các công trình xây dựng. Tuy nhiên, vẫn xảy ra tai nạn lao động nặng; có hiện tượng, nguy cơ xảy ra sự cố mất an toàn tại một số công trình. Qua thanh tra, kiểm tra an toàn lao động trong lĩnh vực thi công xây dựng công trình của Thanh tra Sở Lao động- Thương binh và Xã hội cho thấy vẫn còn tồn tại về công tác an toàn, vệ sinh lao động trong xây dựng công trình như: Kết cấu giàn giáo chưa đảm bảo an toàn; chưa nghiệm thu hệ thống giàn giáo trước khi đưa vào sử dụng; việc lập và ghi sổ nhật ký an toàn chưa đầy đủ; công tác kiểm tra, giám sát về an toàn, vệ sinh lao động giữa chủ đầu tư và đơn vị thi công chưa chặt chẽ; một số vị trí làm việc trên công trường không đảm bảo điều kiện an toàn.

Để tăng cường các biện pháp đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động, giảm thiểu các vụ tai nạn lao động và sự cố nghiêm trọng đáng tiếc xảy ra, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội đề nghị các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động xây dựng quan tâm thực hiện một số nội dung sau:

1. Đối với các sở, ban ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố

Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật An toàn, vệ sinh lao động và các văn bản hướng dẫn; Luật Xây dựng; Thông tư số 04/2017/TT-BXD ngày 30/03/2017 của Bộ Xây dựng quy định về quản lý an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình đến các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân có liên quan.

Tăng cường công tác quản lý các công trình xây dựng trên địa bàn nhằm xác định rõ trách nhiệm của các ban quản lý dự án, chủ đầu tư, đơn vị thi công, đơn vị tư vấn giám sát trong công tác đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động tại công trình.

Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm quy định về an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình.

 2. Đối với chủ đầu tư 
Thực hiện đầy đủ trách nhiệm của chủ đầu tư trong công tác an toàn, vệ sinh lao động theo quy định tại Điều 5, Thông tư số 04/2017/TT-BXD ngày 30/03/2017 của Bộ Xây dựng quy định về quản lý an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình. 
Đình chỉ thi công khi phát hiện nhà thầu vi phạm các quy định về an toàn lao động làm xảy ra hoặc có nguy cơ xảy ra tai nạn lao động, sự cố gây mất an toàn lao động. Yêu cầu nhà thầu khắc phục để đảm bảo an toàn lao động trước khi cho phép tiếp tục thi công.

3. Đối với các doanh nghiệp thi công

Thực hiện các quy định của Luật An toàn, vệ sinh lao động như thành lập bộ phận an toàn, vệ sinh lao động; tổ chức huấn luyện an toàn, vệ sinh lao động; kiểm định và khai báo việc sử dụng các loại máy, thiết bị, vật tư có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động theo quy định tại Nghị định số 44/2016/NĐ-CP ngày 15/05/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật An toàn, vệ sinh lao động về hoạt động kiểm định kỹ thuật an toàn, huấn luyện an toàn, vệ sinh lao động, quan trắc môi trường lao động; trang bị đầy đủ phương tiện bảo vệ cá nhân cho người lao động theo quy định tại Thông tư số 04/2014/TT-BLĐTBXH ngày 12/02/2014 của Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện chế độ trang bị phương tiện bảo vệ cá nhân. 

Thực hiện đầy đủ trách nhiệm của nhà thầu thi công trong công tác an toàn, vệ sinh lao động theo quy định tại Thông tư số 04/2017/TT-BXD ngày 30/03/2017 của Bộ Xây dựng quy định về quản lý an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình.
Đề nghị các sở, ban ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và chỉ đạo các chủ đầu tư, nhà thầu thi công xây dựng công trình thuộc phạm vi quản lý thực hiện đúng quy định; các doanh nghiệp thi công xây dựng công trình nghiêm túc thực hiện công tác an toàn, vệ sinh lao động đảm bảo đúng quy định của pháp luật./.

Nơi nhận:                                                                                          GIÁM ĐỐC

- Như kính gửi;                                                                                                   (Đã ký)
- UBND tỉnh (để báo cáo);                                                                                   
- Lưu: VT; TTr.
Nguyễn Trường Sơn
