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KẾ HOẠCH
Ứng dựng công nghệ thông tin năm 2018
Để triển khai thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong năm 2018 được tốt hơn, bộ phận Văn phòng Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (chỉ tính các tổ chức chuyên môn thuộc Sở, không tính các đơn vị trực thuộc Sở) xây dựng Kế hoạch ứng dụng CNTT năm 2018 như sau:
I. CĂN CỨ PHÁP LÝ
Những căn cứ để Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng Kế hoạch ứng dụng CNTT năm 2018 như: Luật Công nghệ thông tin; Luật Giao dịch điện tử; Nghị định số 64/2007/Đ-CP ngày 10/4/2017 của Chính phủ về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước; Quyết định số 1819/QĐ-TTg ngày 26/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2016 - 2020; Kế hoạch số 378/KH-UBND ngày 29/3/2016 của UBND tỉnh về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016 - 2020; Quyết định số 2972/QĐ-UBND ngày 24/8/2017 của UBND tỉnh về việc phê duyệt quy hoạch phát triển CNTT tỉnh Quảng Bình đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035.
II. ĐÁNH GIÁ HIỆN TRẠNG

1. Hiện trạng hạ tầng kỹ thuật
Hiện trạng tại bộ phận Văn phòng Sở: có 50 máy tính/50 cán bộ, công chức, viên chức và người lao động (CBCCVCĐ) và được kết nối mạng Internet. Hệ thống máy chủ đặt tại Sở Thông tin và Truyền thông. Hạ tầng đảm bảo an toàn, an ninh thông tin; các máy tính trong cơ quan đều được cài đặt phần mềm diệt vi rút.

Tuy nhiên, do một số máy tính được trang bị từ lâu nên thiết bị đã cũ, tốc độ máy chậm, một số phần mềm sử dụng lạc hậu. Đường truyền Internet hay bị nghẽn do hệ thống đường dây mạng trong cơ quan bố trí chưa hợp lý, mặt khác do sử dụng wifi nhiều nên bị nhầm lẫn địa chỉ IP. Mặc dù hệ thống máy tính được cài đặt phần mềm diệt vi rút nhưng do ngày càng có nhiều tin tặc và thủ đoạn ngày càng tinh vi, vì vậy rất khó để đảm bảo an toàn, an ninh thông tin.
2. Hiện trạng ứng dụng CNTT trong nội bộ cơ quan
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã triển khai sử dụng các hệ thống phần mềm dùng chung của tỉnh như: Quản lý văn bản và điều hành, Thư điện tử công vụ, Quản lý hồ sơ và đánh giá kết quả làm việc của CBCCVCĐ, Tiếp công dân và xử lý đơn thư khiếu nại tố cáo. Ngoài ra, Sở còn triển khai sử dụng một số phần mềm chuyên ngành khác như: phần mềm kế toán, quản lý chi trả trợ cấp ưu đãi người có công, tra cứu thông tin hồ sơ thương binh, phần mềm quản lý trẻ em…
CBCCVCLĐ thường xuyên sử dụng các phần mềm dùng chung của tỉnh, của ngành để thực hiện công việc chuyên môn nghiệp vụ. Tỷ lệ CBCCVCLĐ được cấp hộp thư điện tử công vụ của tỉnh đạt 98%. Tỷ lệ CBCCVCLĐ thường xuyên sử dụng hộp thư điện tử cho công việc đạt 70%.

Mặc dù các phần mềm dùng chung của tỉnh, các phần mềm của ngành đã đưa vào sử dụng nhưng vẫn chưa hoàn chỉnh nên vẫn gặp một số khó khăn trong việc cập nhật, khai thác thông tin. Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành của Sở Thông tin và Truyền thông chưa đồng bộ với công tác quản lý Văn thư - Lưu trữ tại Sở Nội vụ về chức năng lưu văn bản đi, văn bản đến, vì vậy, mất thêm thời gian cuối năm các sở, ngành phải nhập lưu toàn bộ hồ sơ trong năm.
3. Hiện trạng ứng dụng CNTT phục vụ người dân và doanh nghiệp
Để phục vụ người dân và doanh nghiệp được tốt hơn trong việc tiếp cận thông tin, tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thường xuyên thông báo, cung cấp các thông tin có liên quan trên Trang thông tin điện tử của Sở; các thủ tục hành chính được công khai, minh bạch trên Trang thông tin điện tử của Sở, ở sảnh và tại Bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả cơ quan; sử dụng Hệ thống phần mềm Một cửa liên thông và dịch vụ hành chính công của tỉnh, thực hiện nhận hồ sơ và trả kết quả theo đúng thời gian quy định.
Tuy nhiên, do cơ sở hạ tầng CNTT tại một số địa phương chưa đảm bảo, trình độ sử dụng CNTT của người dân còn thấp. Việc thực hiện tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả qua đường bưu điện hiện nay mới đưa vào thực hiện, nên người dân và doanh nghiệp chưa có thói quen thực hiện theo cách làm mới. 
Do tính bảo mật của hệ thống Thư điện tử công vụ nên khi chuyển tải hoặc tiếp nhận thư điện tử từ hệ thống khác có khi không được hoặc rất chậm, không kịp thời. Chính vì vậy, một số CBCCVCLĐ phải mở thêm hộp thư điện tử từ các hệ thống khác, bởi vì, người dân và doanh nghiệp không sử dụng hệ thống Thư điện tử công vụ.
4. Hiện trạng về nhân lực ứng dụng CNTT 

Ngày 24/3/2016, Sở đã ban hành Quyết định số 831/QĐ-SLĐTBXH thành lập Ban Chỉ đạo ứng dụng CNTT, trong đó: Giám đốc Sở làm Trưởng ban và 01 đồng chí Phó Giám đốc Sở làm Phó Trưởng ban; Quyết định số 5040/QĐ-SLĐTBXH ngày 14/10/2015 về việc thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Biên tập, Tổ Kỹ thuật Trang thông tin điện tử của Sở và Quyết định số 6252/QĐ-SLĐTBXH ngày 18/12/2015 về việc thay thế thành viên Ban Chỉ đạo, Ban Biên tập Trang thông tin điện tử của Sở; Quyết định số 5041/QĐ-SLĐTBXH ngày 14/10/2015 về việc ban hành Quy chế hoạt động của Trang thông tin điện tử của Sở.
Hiện nay, số lượng CBCCVCLĐ của bộ phận Văn phòng Sở hiện có: 52 người. Số lượng nhân viên phụ trách CNTT: 01 người, kiêm công tác Văn thư - Lưu trữ; trình độ chuyên môn nghiệp vụ: Cử nhân Tin học. Hàng năm, Sở bố trí cán bộ phụ trách CNTT tham gia đầy đủ các lớp đào tạo, nâng cao trình độ chuyên môn về CNTT để nắm bắt những thông tin mới, vận dụng sáng tạo vào công việc nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Mặc dù Sở đã thành lập Ban Chỉ đạo ứng dụng CNTT, tuy nhiên, số lượng nhân viên phụ trách CNTT chỉ 01 người và kiêm nhiệm thêm công tác Văn thư - Lưu trữ, vì vậy, việc tham mưu, chỉ đạo triển khai thực hiện công tác CNTT của Ngành gặp nhiều khó khăn. Bên cạnh đó, do kinh phí hạn chế nên Sở chưa tổ chức tập huấn rộng rãi cho CBCCVCLĐ.
III. MỤC TIÊU ỨNG DỤNG CNTT NĂM 2018
- Phát triển và hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật bảo đảm các hoạt động ứng dụng CNTT trên môi trường mạng an toàn, hiệu quả.

- Đảm bảo các CBCCVCLĐ có máy tính kết nối Internet nhanh hơn để phục vụ cho công việc.
- Nâng cao năng lực CBCCVCLĐ về CNTT để sử dụng các phần mềm chuyên dụng tốt hơn. 
- Thường xuyên cung cấp thông tin liên quan đến Ngành để đăng tải trên Trang thông tin điện tử của Sở.
IV. NỘI DUNG KẾ HOẠCH NĂM 2018
1. Hạ tầng kỹ thuật
- Đầu tư, nâng cấp đồng bộ hệ thống mạng nội bộ đảm bảo kết nối thông suốt phục vụ cho các phần mềm dùng chung, trao đổi thông tin dữ liệu trong cơ quan. Trang bị máy tính cho CBCCVCLĐ đáp ứng yêu cầu giải quyết công việc.

- Triển khai ứng dụng các giải pháp bảo đảm an toàn thông tin như: hệ thống cảnh báo truy nhập trái phép, tường lửa, các giải pháp đảm bảo chống virus, mã độc hại cho hệ thống mạng, máy tính cá nhân; triển khai các giải pháp sao lưu dữ liệu; nâng cao nhận thức về an toàn thông tin cho CBCCVCLĐ.

2. Ứng dụng CNTT trong nội bộ

- Thực hiện các giải pháp nâng cao hiệu quả ứng dụng các hệ thống phần mềm dùng chung của tỉnh. Triển khai các ứng dụng phục vụ quản lý chuyên ngành theo đặc thù của cơ quan.

- Rà soát, nâng cấp và xây dựng mới các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu dùng chung và chuyên ngành trong tỉnh. Ưu tiên các hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu dùng chung của tỉnh, tạo nền tảng cho phát triển Chính phủ điện tử.
3. Ứng dụng CNTT phục vụ người dân và doanh nghiệp

- Cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến lên Trang thông tin điện tử của Sở theo quy định tại Nghị định số 43/2011/NĐ-CP ngày 13/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ.
- Triển khai Hệ thống phần mềm Một cửa liên thông và dịch vụ hành chính công của tỉnh tại Sở, bảo đảm cung cấp tất cả các dịch vụ công trực tuyến mức độ 2, một số dịch vụ công ở mức độ 3, 4 theo chỉ đạo của UBND tỉnh.
4. Xây dựng nhân lực đảm bảo ứng dụng CNTT

Đảm bảo nguồn nhân lực ứng dụng về CNTT. Bố trí CBCCVCLĐ tham gia đầy đủ và có chất lượng các lớp đào tạo, tập huấn, hội thảo, học hỏi kinh nghiệm, tuyên truyền nâng cao nhận thức về ứng dụng CNTT, về công tác quản lý an toàn thông tin của cơ quan.
V. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
- Cân đối nguồn ngân sách Trung ương và địa phương để sửa chữa, bảo dưỡng, mua mới thiết bị và nâng cấp cơ sở hạ tầng phục vụ cho CBCCVCLĐ làm việc và ứng dụng CNTT có hiệu quả trong công việc.

- Gắn kết chặt chẽ ứng dụng CNTT với cải các hành chính; tăng cường công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức cho CBCCVCLĐ về CNTT.

- Tăng cường học tập kinh nghiệm của các sở, ban, ngành ứng dụng CNTT có hiệu quả để vận dụng sáng tạo vào hoạt động của Ngành.

VI. DỰ KIẾN KINH PHÍ THỰC HIỆN NĂM 2018
	TT
	Nội dung
	Kinh phí
( đồng)

	1
	Mua máy tính
	30.000.000

	2
	Sữa chữa, bảo hành máy tính
	30.000.000

	3
	Cài đặt phần mềm diệt virus
	12.000.000

	4
	Thuê đường truyền mạng Internet 
	13.200.000

	5
	Lắp đặt, sửa chữa thiết bị mạng Internet
	10.000.000

	6
	Chi hỗ trợ Ban Chỉ đạo, Ban Biên tập, Tổ Kỹ thuật, bài viết đăng lên Trang thông tin điện tử của Sở
	24.800.000

	
	Tổng
	120.000.000


Số tiền bằng chữ: Một trăm hai mươi triệu đồng chẵn.

VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Các tổ chức chuyên môn thuộc Sở tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này. Giao Văn phòng Sở thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện; tham mưu cử cán bộ đào tạo, tập huấn nghiệp vụ đáp ứng nhu cầu ứng dụng CNTT trong tình hình mới; báo cáo định kỳ cho cơ quan cấp trên theo đúng quy định.
VIII. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Để triển khai thực hiện ứng dụng CNTT năm 2018 được tốt hơn, kính đề nghị UBND tỉnh:
- Nâng cấp hệ thống Thư điện tử công vụ để chuyển tải thông tin giữa người dân, doanh nghiệp với các cơ quan nhà nước được nhanh chóng nhưng vẫn đảm bảo tính bảo mật của hệ thống.

- Chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Sở Nội vụ tích hợp, đồng bộ trong Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành với công tác quản lý Văn thư - Lưu trữ về chức năng lưu văn bản đi, văn bản đến, tạo điều kiện thuận lợi trong việc lưu trữ và truy xuất văn bản cũng như hồ sơ./.
	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;

- Sở Thông tin và Truyền thông;

- Lưu: VT.
	
	GIÁM ĐỐC

(Đã ký)
Nguyễn Trường Sơn
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